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NAGYVÁRAD, euiusz'us 8.

<lz ínség.
(K. Ó.) Csakugyan országos bajnak 

kell lenni, mikor a kormány is beismeri 
az ínséges helyzetet. A kormány azon­
ban nehogy amugyis gyenge hitelünket a 
külföldön rontsa, rendkívül óvatosan nyi­
latkozik Azt mondja, hogy általános Ín­
ségről nem szólhatunk, hanem csak egyes 
»körzetek« Ínségéről. Csakhogy ezek a 
körzetek nagy számmal vannak. Beismeri 
továbbá, hogy a takarmányhiánynak »sú­
lyos következményei lesznek.«

Minden szónál azonban többet mond 
a tett. A kincstári erdőket odaadták le­
geltetésre, megengedték a szabad füka- 
szálást és a lombtakarmány szedését. A 
szálas takarmányodra pedig szállítási ked­
vezményt adtak. Nagynak és országosnak 
kell lenni annak a veszélynek, mely oly 
gyorsan tudta tevékenységre ébreszteni a 
közkormányzalot.

Valóban ínséges esztendőnek nézünk 
elé. Rettenetesek a következményei annak 
a májusi esőnek mely az idén elmaradt. 
Búzából és általában kenyérmagvakból 
nincs annyink, amennyi nekünk kell. De 
mert kukor czánk és burgonyánk nem 
lesz, a népesség egy hatalmas százaléka 
a télen kenyér nélkül lesz. De mi lesz a 
tavaszszal, mikor a kevésből már telje­
sen kifogytunk. Enormis drágaság és en­
nek következtében Ínségnek nézünk elé.
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A nép élelmezésére szolgáló kenyérliszt 
ára már most is 30 koronára szökött 
fel. Talán hónapok múlva negyven lesz. 
A lakarmányhiány a kisgazdákat arra 
bírja, hogy állat állományán rohamosan 
túladjon s így elesik attól a jövedelem­
től a mije a tejtermékek értékesítése ré­
vén volt.

A kormány, hogy az országot a de- 
pekoráczió veszélyétől megóvja, a takar­
mányokra adott kedvezményeket sürgősen 
oly irányban módosítsa, hogy annak elő­
nyeit a kisgazda élvezhesse és necsak a 
nagygazdák és uradalmak. Arról is kell 
gondoskodni, hogy a kisgazdák olcsó ta­
karmányhoz jussanak és a vételárt rész­
letfizetésekben törleszthessék.

Da bármilyen segélyakczióval is sies­
sen a kormány az Ínségesek segélyére és 
ezt az akcziót bármily lelkiismeretesen is 
hajtsuk végre, ez még nem elég. Egy 
előrelátó politikára van szükségünk. Mert 
ha nemzetgazdaságunk tényleg a mező­
gazdaságon nyugszik, akkor oly rendsze­
res mezőgazdasági politikát kell csinál­
nunk, mely az összkormányzat gondos­
kodásának tárgyát képezi. Ily alakban 
hathatósan védekezhetnénk a mezőgazda­
sági válság ellen.

Látjuk azonban, hogy még akkor is 
baj van a magán és a nemzetgazdálko­
dás terén, ha nincs válság. Az extrém 
éghajlati viszonyok oly csapást mérhetnek 
ránk, melyet éveken át nyöghetünk, kor­
mányzati intézkedésekkel — igaz — nem 

lehet sem esőt, sem napos időt csinálni. 
Amit azonban megtehetünk az az, hogy 
a mezőgazdaságnak megfelelő folyam­
szabályozással csökkenthetjük az extrém 
éghajlati — viszonyokból eredő veszé­
lyeket.

Mi a folyamszabályozás terén nagyon 
elhibázott rendszert követtünk. Mintha 
csak azon lettünk volna, hogy erőnek- 
erejével mentői hamarább kivezessük a 
légköri nedvességet fejlesztő folyóvizet. 
Csináltunk átmetszéseket és gátakat emel­
tünk. Nem tudom mennyi árterületet hó­
dítottunk meg a kultúrának, de annyi bi­
zonyos, hogy a mezőgazdaságot megfosz­
tottuk egy értékes kincstől, a víztől. Ezen 
hátrány mellett még rendszeresen belvi­
zeket és árvizeket is okozunk. Ezt az 
egyoldalú folyamszabályozási rendszert 
természetesen nem lehet meg nem tör­
téntté lenni, ezt nem is akarhatja senki, 
de amit tehetünk és tennünk kell; azaz 
hogy foiyamszabályozásunk kiegészítést 
nyerjen csatornázási hálózattal. Még pe­
dig első sorban öntöző csatornázási há­
lózattal. Minthogy Magyarország még be­
láthatatlan időkre agrárállam marad és 
virágzó iparos állam erős mezőgazdaság 
nélkül el sem képzelhető, oly produktiv 
befektetésről van szó, mely elől el nem 
zárkózhatik sem a pénzügyi, sem a bel- 
kormányzati, sem a kereskedelmi politika.

Nem hiíizem, hogy oly indolencziával 
viseltetnénk nemzetünk jövője iránt, hogy 
az ínséges napokból mély tanulságot ne

t.TISZA NTlíL“ TÁJRCZÁ JA,

Kuropatkin gróf atyja-
Irta: Nógrádi Gyula.

Il-ik Sándor czár megöletése után az 
orosz rendőrség azonnal elfogta a czár gyil­
kosait. Ezzel azonban még nem érék be; 
nekik nihilista szövetségeket kellett okvetetlen 
fölfed zniök. Az Oroszországi börtönöket meg- 
löllöiték ártatlan, letar ózlatott emberekkel. 
Gyakran megtörtént az is, hogy a czár leg­
hívebb emberül tartóztatták le, minden alapos 
ok nélköl.

Egyik baklövést a másik után követte el 
az orosz rendőrség. Kuropatkin nyugalmazott 
tábornokot is letartóztatták egész családjával 
egyött azért, mert a czár ellen elkövetett me­
rénylet élőit huszonhat évvel szolgált náluk 
egy kertész, a kit Perovszkinak hívtak. Az 
odesszai rendőrség azt hitte, hogy a kertész 
rokona a czárgyükos Perovszhája Zsófiának, a 
kinek nagv>-tyját Perovszkin-k hívták.

Kuropatkin gróf a merénylet elkövetésekor 
Szent- Petervárott időzött, a legidősebb fiát 
most a Japán ellen harezoló oroszhadik főve­
zérét látogatta meg. Mikor elutazóban volt a 
gróf, d szegyenruhában, számtalan rendjellel 
ékesítve, a kormányzótól láitamozott útlevéllel 
szállott fel az odesszai vona'ra. Az útleveleket 
átvizsgáló cs-ndőrtisz udvarias köszöntés u án 
elkérte Kuropatkin góftól az útlevelét. Miután 
alaposan átnézte visszaadta az útlevelet a 
grófnak.

Az öreg tábornok egy fiatal emberrel 
utazott — ki útközben megkínálta őt finom 
borral és hidegsűlttel, — elmondotta, h gy 
egykori kertészet is Perovszkinak hívták. Né­
hány óra múlva a kedélyes mitárs, ki kievi 
orvosnak mutatta be magát, kiszállt a vonalból 
és Kuropatkin a hosszú utat Odesszáig egészen 
magában te’te meg.

Már előre örült, hogy családjának elmond­
hatja mindazt a jó', mit fiáról hallót'.

Az állomáson nagyon föltűnt neki, hogy 
az útlevelét azonnal elvették, a többi uta­

sokét a megérkezés órájával röviden láíta- 
mozták.

Házához érve, azt zárva találta, s több­
szöri csengetés ntán sem nyitottak neki kaput. 
Közelebb lépve a kapuhoz, észrevette, hogy 
a?on három pecsét v<n, melyet a rét dőrség 
tett rá. Kuropatkin sógorához sietett, a ki el­
mondotta neki, ho^y nejét és három Lányát a 
kormány három nappal ezelőtt börtönbe csu- 
kaita.

A szomorú hir hallatára az öreg tábornok 
egészen elvesztette nyugid ságát. Az ehő ijedt­
ségből magához térve, azonnal a kormányzó­
hoz sietett, hogy a kellő lépéseket megtegye 
családja kiszabadítására. Gróf Pahlen kormányzó 
azzal fogadta Kuropatkint, hogy utasítva van 
őt elfogatni, ennélfogva rögtön adja át kardját 
jis jelentkezzék a főhörtönőrnél, mi minden­
esetre jobb, mintha fegyveres kísérettel kerölne 
a börtönbe.

A tábornok engedelmeskedett a kormány 
felszólításának a negyven éven át becsülettel 
hordozott k-rdját oly megjegyzéssel adta át a

közönségnek ruha-beszerzésreHF* A. legjobban ajánlható az úri

MITTEILER EDE
■... angol divat férfiazabó-ciég ...............

W* Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban

Nagyvárad,
Fö-utcza.

(Úri Casinó-épQlet).
TELEFONI SZÓ.

szerezhetők be 

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfiöltönyüket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NŐI COStÖfflŐket, 
valódi angol SZuYETEK naov választékban



TIHSANTOL (182. »z.)5
1904 aagusktas fi

merítenénk, mely a közkormányzatot oly 
kormányzati és törvényhozási intézkedé­
sekre serkentené, melyek a mezőgazda­
ság érdekeit szolgálnák.

Praktikus kérvények.
A képviselőiiáz tegnapi ü ésén négy kér­

vénynek a beérkezését jelentette be Feilitzsch 
báró alelnöL

Az első Hódmező-Vásárhelynek a kérvé­
nye, mely az 1873. II. t.-cz. §-ának mődositá- 
■ára vonatkozik, a második szinte Hódmező- 
Váeárht'ly törvh. város, melyben a törvh. köz­
gyűlés magáévá teszi Esztergom vármegyének a 
foglalkozás nélküliek kóborlásának me.fékezé­
sére irányuló feliratát. A harmadik Hunysd- 
vármegyé öl jött, melyben a vasárnapi mnnka- 
aaQuetnek az italmérések és korcsmákra ki­
terjesztését czélző csanádmegyei felirathoz je­
lenti be az alispán Hunyadmegye csitlakozását. 
A negyedik felirat Debreczen sz. kir. város 
tanácsától érkezett; ebben a feliratban a tanács 
magáévá teszi E-ztergomm gye feliratát a 7—15 
4v<rs gyermekek tartási dijainak az állam által 
leendő Ldezése tárgyában. A kérvényeket tár­
gyalás és jelentéstétel vegeit kiadták a kérrényi 
bizottságnak.

A kérvények csupa praktikus, kitűnő esz­
mét tartalmaznak; de hogy valaha legyen is 
belőlük valami, az már kérdés.

Az uj-párt Nyíregyházán.
Az uj-párt megalakult Nyíregyházán. A 

szombati íogadatas után vasárnap kora reggel­
től egészen az ülés megnyitásáig küldöttsége­
det fogadott báró Bánfíy Dw>ő Nyíregyháza vá­
ros és Szabolcsmegye részéről.

A 11 órára hirdetett ülést megelőzőleg ez­
rekre uicuő gyuiv ússza a szánó eiőtt,
a nagyterembe meg alig lehetett b-jutni.

Bitífy beszédében ismeri programját fej­
tegetve, rámutatott arra, hogy a gazdasági ön­
állóság kivivása most azért égetőbb minden- 
uél, mert ha a tervezet, de törvenyhozásilng 
még el nem fogadott tarifa alapján az olasz 
és német kereskedelmi szerződés létrejön, 1907 
után menthetetlenül elvész a még mt-gbvő kis­

kormányzónak hogy személyére nézve magát 
minden tekintetben ártatlannak érzi s reméli, 
hogy az egész félreértésen alapú ó dolog nem 
sokára kielégítő megoldást fog nyerni.

Ak orioan Odesszában mindin-i csak a 
Kuropatkin család esetéről beszélt. Kuropatkin 
sógora, ki államtanácsos volt, felismerve a 
Helyzet komoly voltat a legelső vonattal Szent- 
Petervárra utazott, hol megtudta, hogy a Ku­
ropatkin család azért lett letartóztatva, mert 
a kertésze rokonságban áll PeruvszLája Zsó­
fiával.

Az államtanácsos visszasietve Odesszába, 
hol meghallotta, hogy Kuropatkinné halálos 
beteg s a börtön kórházáb a tetszik, hogy a 
tábornokon örjöngési rohamok törtek ki s 
végre, hogy a három Lány kö-ül az egyiket 
ezelőtt három nappal temették el.

A »feiségárulási« pert most annyival is 
inkább be kellett szüntetni, mivel nem sokára 
Kuropatkinné is meghalt s a fegyenczen te­
metőjében találta sírját a tábornok is, ki előbb 
a tébolydába került.

Eí ez mind azért történt, mert 26 év 
elő t egy Perovszki nevű muzsik Kuropatkin 
kertjében kapált s II. Sándor czár megöleté- 
sében egy Perovszkaja Zsófia nevű nemes ur- 
hölgy is részt veit . . .

ipar. Az ipari vámok emelése pedig közvetlen 
haszonnal jár. Beszéde végén ajánlót1 a, hogy 
az uj-pártot egész Szabolcs vármegyére kiter- 
jödőleg alakítsák meg és javaslaibi hozta, hogy 
a megalakítandó párt elnökéül gróf Vay Adá- 
mot, Szabolcs ősi nemzetségének ezen kiváló és 
független tagját, válasszák meg,

A Btnffy beszédét követő hossantartó, lel­
kes éljenzés és ováczió lecsilapultával gróf Vay 
Adám köszönetét mondott az őt ért kitünteté­
sért s felszólalását azzal fejezte be, hogy sza­
vak helyett tetteket igér.

Hock János nagy lelkesedéssel fogadott és 
zajos éljenzéssel honorált beszédben méltatta 

I Bánffy progrunm nemzeti jelentőségét.
Az alakuló-gyűlést négyszáz teritékü ban­

kett követte.

Milliók a taraczkoknak
A pénzügymlszter a képviselőház tegnapi 

ülésén törvényjavasl dot nyújtott be a közös­
ügyek táigyalására kiküldött bizottságok által 
az 1902. évre megszavazott 33 millió korona 
rendkívüli hitelből a magyar korona országaira 
eső részének fedezéséről.

A törvényjavaslat két szakasza igy hang­
zik: 1. §. A pénzügyminiszternek az az tljá 
rása, mely szerint a közö ügyek tárgyalására 
kikti'dött országos bizottságok által 1902. évi 
rendkívüli hiteíkép megszavazott 38 000.000 
koronából 8 magyar korona országait terhelő 
részként a pénz ári készletekből 13.072.000 ko­
ronát a közös pénzügyminiszternek, kifizettetik, 
jóváhagyatik. 2. § Az elő/.ő szakasz szerint ki­
fizetett összeg a pénztári készleteknek vissza­
térítendő, mihezképest felha!altnaztatik a pénz­
ügyminiszter, hogy a kifizetett 13,072000 ko­
ronának hielmüvelet úján való beszerzése 
vég-tt, koronaér.ékre és 4 százaléknál nem 
magasibb kamatra szőlő adómentes járadék­
kötvényeket boc á son ki. 3. § En iek a tör­
vénynek a végrehajtásával a pénzügyminiszter 
bi atik meg. Budapest, la04. augusztus 8-án. 
Lukács László s. k., m. kir. pénzügymi­
niszter.

Az indokolás elmondja, hogy mivel a tá­
bori taraczkokra szükséges össze? kifizetésére 
előleges törvénvhotási engedélyt nem bírt sze­
rezni, 13,072,000 koronát utólagos jóváhagyás 
reményében fizetett ki a közöz pénzügymi­
niszternek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, augusztus. 8.

Eln^k: Feilitzsch Arthur báró bejelenti, 
hogy Vasárnelyi László a pécskai választóke­
rület képviselője elhdálozott, kinek emlékét 
jegyzőkönyvben ö ökitik meg.

Lukács László pénzügyminiszter törvény­
javaslatot terjeszt be az 1902-ikí közösügyi 
kiadásokról.

Hegedűs Lóránt elő idő beterjeszti a pénz­
ügyi bízó tság jebnésél az 1904-iki apropro- 
czionáiis jivaslatról.

Beterjeszti továbbá a N-mzeti-szinház ja­
vítási munkálataihoz szükséges kiadásokról 
szóló pénzügyi bizottság jelentését.

Elnök'. A pénzügyminiszter javaslata a 
bizottsághoz, utasittatik, az előadói jelentések 
pedig tárgyalás végett a szerdai ülésre tűzet­
nek ki.

Következik az

anyakönyvi törvény módosításáról 
szóló javaslat

tárgy-lása.
Baross Jusztin előadó: Elfogadásra ajánlja 

a javaslatot.

Szalag László a függetlenségi párt nevé­
ben elismeri, hogy a javaslat egyszerűsíti az 
anyaköoyv vezetést és azért a párt ahhoz áltat 
lánosságban hozzájárul.

Attól tart, hogy a javaslat uj terheket ré 
községekre.

Sürgeti a családi anyakönyvnek veze­
tését.

Csernoch János: Ez a javaslat bizonyítja, 
hogy azok a kifogások, melyeket tiz évvel ez­
előtt emeltek az állami anyakönyvezés ellen, 
alaposak voltak.

Soha annyi fegyelmi a községi tisztviselők 
ellen nem volt, mint ezalatt a tiz év alatt» 
mert a jegyzők teendőit igen nagyon szaporí­
totta az anyakönyvelés. Felelősségtelen fiatal 
embereket alkalmaztak segédekül. Ez volt az 
oka a sok fegyelminek. Ennek a megszünte­
tésére készült ez a törvényjavaslat. Rém bízik, 
hogy eredménye legyen, — azért nem fo­
gadja el.

Tisza István miniszterelnök: Tiltakozik 
ama felfogás ellen, mintha ez a javaslat az 
egyházpolitikai akcziőnak a dezavaáláeát jelen­
tené.

Ez csak a reformnak a közigazgatással 
való szorosabb kapcsolatba hozatala. Az anya­
könyvi intézmény bevált és most egyszerű- 
sitésre lehetett gondolni.

Kaas Ivor báró: Követni fogjuk a pél­
dáját.

Tisza István gróf: Megtisztelve érzem ma­
gamai, hogy a képviselő ur követendő példá­
nak tekint; de nem értem, mi tekintetben?

Kaas Ivor báró: A revízióban.
Tisza István gróf: Annak nagyon logok 

örvendeni, mert végre tudni fogjuk azt, ami­
nek meghatározásától a néppírt az ntolső idő­
ben nagyon húzódozik: hogy mit ért revízió 
alatt.

Ha a képviselő ur engem tekint ebbeo 
követendő például, megérjük az egy akol és 
egy pásztor idejét. (Zijos derültség a jobb és 
baloldalon.)

Sz lay intentióit helyesli s biztosítja a 
Házat, hogy ő is további egyszerűsítésre tö- 
roküik. Kór: a javaslat elfogadását. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

A Ház a törvényjavaslatot általánosság­
ban elfogadta, azután a részleteket is elfogad­
ták, P.ó-z miniszter némely stiláris módosítá­
sával, valamint Szalay Lászlónak egy módo­
sításával.

Ezután Győrsziget és Révfalupataház köz­
ségeket Győr városához csatolták. Az eddigi 
győrszigeti választó kerület neve ezentúl Zsá­
molyt választó ''erűlet lesz. Zsámoly lett a 
kerület székh-lye. A törvényjavaslat előadója 
Nyegre László volt.

Hegedűs Lóránt elfogadásra ajánlja az 
1885. VI. t.-czikk í3-ik szakasza 2-ik pontja 
rend-lkezéseinek Budapest főváros törlesztés 
kölcsön kötvényeire való kiterjesztéséről szóló 
törvén' javaslatot. Vita nélkül elfogadták.

x Sopronmegyéhez Uriozö padári rétnek 
és nádasnak a győrmegyri Uj-Malomsok hatá­
rához csatolásáról szóló belügyminiszteri je­
lentést tudomásul vették.

A mezőgazdaságra hasznos madarak vé­
delmére hozott pánsi nemzetközi egyezmény 
b-czikkelyezését lelegdy József ajánlotta el­
fogadásra.

Csernoch János: Felháborodással szól 
arról, hogy 0 aszországban a költöző vándor­
madarakat Üzletszerűm pusztítják. Felszólítja 
a kormányt, hisson oda, hogy Oliszor z.ág i» 
lépjen be a szerződő hatalmak közé, egyszers­
mind az itthon való énekes madarak védelmé« 
ajánlja a kalitkák megadóztatását.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter: 
Sajnálattal említi, hogy aligha lenne sikere 
az ő abbeli fellépésének, hogy Olaszország 
reábiras^ék az egyezmény aláírására, mert az 
edd g tett h'pések is eredmsnyielenek voltak 
Idehaza minden eszközzel védelmezni kívánja a 
hasznos madarakat.

A Ház a törvényjavaslatot egyhangúlag 
elfogadta.

Elnök öt perezre felfüggeszti az ölési-



VlczlnAlisok engedélyezése.
Szünet után a Ház 12 viczinális engedé­

lyezése fr-iöl tárgyalt.
Kaas Ivor f áró sürgeti a viczinális tör­

vény refornját. Indítványozza, hogy addig, m<g 
ej viczinális törvényünk nem lesz, a Ház ne 
adjon engedélyt vicinális vasút építésére.

Madarász József csatlakozik Kaas Ivor 
indítványához,

Tisza István: Közgazaasági szempontból 
nagyon áldásos az országra viczinális vasutak 
építése. A kereskedelmi miniszter foglalkozott 
a viczinális törvény reformjával, az uj javas­
laton dolgozlak is már, de a kitört vasutas 
sztrájk mi.tt háttérke szorult ez a kérdés.

Kaas Iv< r: Kötelező Ígéretet kér a mi­
niszterelnöktől a viczinális törvény reformjára 
vonatkozólag.

Tisza István kijelenti, hogy a javaslatot 
a lehető ^legrövidebb idő alatt beterjeszti a 
Házhoz.

Ezután tudomásul vették a zárszáma­
dásokat — és a könyvtári bizottság jelen­
tését.

Ma a Ház mentelmi ügyeket fog tár­
gyalni.

Vége 2 órakor.

* tatarosi bányaüzem beszüntetése.
400 család kereset nélkül.

Nagyvárad, aug. 8.~
A Tatarosi Magyar Aszfaltbánya Rész­

vénytársaság a mai napon b szüntette üzemét, 
mert a vállalat nem kap munkát, hogy a ki­
termelt és óriási mértékben felhalmozott anyag­
készletét elhelyezze, értékesítse. Mit jelent ez 
a rövid szavú hír?

Jelenti, hogy 400 munkás család hosszú 
időre keresetétől elesik, nem lesz betevő fa­
latja, amivel éhségét elverje. Miért? Mert él­
hetetlenek vagyunk. Csak nagyhangú jelsza­
vakkal élünk, beszélünk a magyar ipar párto­
lásáról a tengődő magyar iparvállalatok fel­
karolásáról, erkölcsi támogatásáról s mig a 
hangzatos jelszavak csillogásán elandalog lel­
künk, azalatt a gyakorlati irányban pártolásra 
érdemes vállalatuk egymás után szüntetik be 
üzemüket, vagy jutnak a szomorú bukás 
szélére.

Szomorú dolog mindenha, mikor a ko­
moly törekvés és becsületes vállalkozás hajó­
törést szenvedni kénytelen nembánomságunk 
és élhetetlenségünk lappangó zátonyán.

Annál szomorúbb ma, mikor az ínség na­
gyon de nagyon megtanított reá, hogy elvégre 
kitartó elszántsággal regeneráljuk közgazdasági 
viszonyainkat, amikor mindnyájunk vállán ott 
nyugszik a felelősség terhe, hogy helyzete, tu­
dása, felbuzdulása és erős elhatározása révén 
hozzájáruljon ahhoz, hogy a magyar ipsr leg­
alább a válság idejében a magyar állam, kor­
mány, önkormányzati testületek és társadalom 
részéről abban a hathatós támogatásban ré­
szesüljön, a melyre nem egyes vállalatok, ha­
nem mindnyájunk érdekében, a magyarság 
megerősödése, jólétének gyarapodása, a nemzet 
ős magyar társadalom boldogulása érdekében 
méltán érdemes.

Hát már a magyar ipar soha talpra ne 
álljon, soha a maga lábán ne járjon) Hát örö­
kös adófizetői legyünk mi, magyarok, a külföld 
iparának, holott ez a magyar fűd kincseket 
rejt méhében, áldást kínál lépten nyomon.

A tatarosi aszfaltot egy világhírű amerikai 
vegyész a világ legjobb aszfal jának nyilvání­
totta. A magyar kormány felmérések után a 
tatarosi bánya gazdagságáról o'y bizonyítványt 
adott, mely szégyenletes dokumentuma élhetet- 1 

fenségünknek. Mert Derr ő ől Talárosig húzódó 
hegyláncz, mind merő értékes, kiváló minőségű 
aszfalt, a bánya üzeme teljesen modern beren­
dezésű, az anyag kitermelése oly költséggel 
jár, hogy versenyez olcsó átra bármely kül­
földi termékkel, s mégis pirulok mig leírom — 
szomorú valóság, hogy idegen föld aszfaltja 
kiszorítja a magyar aszfaltot.

S láml erről a kozmái yt eleve figyelmez­
tették, tudott róla a székesfővárosi ipar és ke­
reskedelmi kamara, s nem tettek egy lépést 
4 0 család megmentésére. A tatarosi bánya 
üzemének beszüntetése egy elemi csapással ve­
tekszik, a melyet csak a környék népe fog ke­
servesen megsieyleni.

Pedig azt a népet nem szabad veszni 
hagyni. Az a nép békés, munkás, derék, a ma­
gyarság híve, mert a mióta a vállalat által fen- 
tartott iskolában megmagyarcsodott; arra a 
népre a magyar állameszme mindenkor szá­
míthat csalódás nőikül. Nem szabad engedői, 
hogy ez a nép, mely eleddig a szocziáldemok- 
ráczia állam- és társadalom ellenes velleitásai- 
tól ment vala, ínségében, siuy lődősében a szo- 
cziálimus karjaiba vesse magát. Mert a far­
kasok el nem maradnak. Bizony mondom, az­
tán azok lelkén szárad majd ennek a derék 
munkás népmk megrontása, elcsábítása, akik­
nek mulasztásán, gondatlanságán múlik, hogy 
éhezi ie nyomorognia lesz kénytelen.

Popity János.

ÚJDONSÁGOK.

A drágaság
Nagyvárad, aug. 8,

Gszdasszányaink örömmel tapasztatják, 
hogy a baromfi tetemesen olcsóbb lett.

Ez az örvendetes tény minket éppen nem 
örvendeztet meg, mert annak szomorú bizonyí­
tékát látjuk benne, hogy az idén a szárazság 
mérhetetlen károkat okozott az országnak. Ter­
mészetes, hogy a baromfi olcsóbb lett, mint 
máskor szokott lenni, mert hisz a baromfit te- 
nyész ő falusi nép kénytelen eladni csirkéit, ru- 
czáit, pulykái’, libáit. Kénytelen a szó szoros 
értelme szerint, — m»rt az eleség az idei 
silány — lehet mondani semmi, — termés kö­
vetkeztében méregdrága. Most már a kukoricza 
is tönkre ment; úgy vége minden reménynek. 
Ez az egy évi rossz termés baromfi tenyészté­
sünk óriási kárára lesz.

Az sem örvendetes tehát, hogy az élő 
szarvasmarha is olc-óbb lett, mert az a ta­
karmány hiány szomorú jele. Az idén olcsó 
húshoz drága kenyeret eszünk, pár évig pedig 
majd a bus drágasága miatt panaszkodunk.

Ha végig megyünk a nagyváradi marhavá­
sártéren könnyes szemű falusi embereket lá­
tunk, kik potom áron kinálják eladásra bar­
maikat. Vájjon miér.? Hát csakugyan olyan 
nagy a takarmányhiány, hogy a szegény nép­
nek el kell adni igavanó barmait, melyeknek 
segítségével a földet túrva, mindennapi keser­
ves kenyerét szerzi meg? Hát csakugyan igaz, 
hogy némely vidéken még kőró sincs elég a 
marhák etetésére. Bizony, sajnos: igazi

1863 óta még nem várt a magyar népre 
oly nagy nyomor, mint az idén. Élelmiszer nem 
termett, a lábas jószágot potom áron el kell 
adni; még puliszkára való tengeri sem te­
rem elég.

A templomokban a nép milliói kérik az 

egek Urát, hogy nyissa meg égi csatornáit, 
hogy ha már szükséggel snlytotta is a bűnös 
világot, mentsen meg b< önünket a járványos 
betegségektől.

Biharmegye községeiben ügynökök keresik 
fel a gHzpálkt dókat, hogy burgonyát vásárolja­
nak tőlök. 7 koronát ígérnek egy métermázsa 
krumpliét, melyet, — mint mondják — a ka­
tonaság részére vásároló ik össze. Ezek az urak 
még jobban tönkre akarjik tenni a hiszékeny 
mgyarokat. A katonaság nevét használják fel 
lelketlen ü b ti spekulácziójuk jazsaul. A ha­
tóság figyelmébe ajánljak ezeket a vigéczeket, 
mig nem késő.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a limit, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* Óriási tűzvész. A késő éjjeli órák­
ban értesít lessi tudósítónk telefonon, 
hogy Sályi község egészen lángokban áll. 
A tűz este 5—6 óra között támadt és a 
nagy szárazság következtében gyorsan 
terjedt tovább. Szél is volt, mely aztán 
nagyon segítette a veszedelem terjedését. 
A községben nincsen víz. A lakosság 
tétlenül, jajveszékelve nézi, hogy pusztul 
s lesz a tűznek martaléka, ami kevés 
vagyonkája volt.

A veszedelemről a nagyváradi rend­
őrséget és tűzoltóságot is értesítették, 
a mely rögtön kivonult a tűzvész hely­
színére.

* Szerencsétlenség a villamos veze­
tékkel Úgy látszik, hogy az emberek sehogy- 
sem akarják komolyan venni a figyelmeztetést 
hogy a villamosvezetők érintését gondosan ke­
rülni kell, mert az ember élete forog koczkán. 
ha hozzányúl, amire már van szomorú példa, 
Most vasárnap is mejd áldozata lett egy pin- 
czér a villamosvezetéknek, de a gyors segít­
ség, meg hogy a vezeték csak secundás volt 
volt, megakadályozta a katasztrófát. A Körőzs- 
u'czai Szabó féle vendéglő udvarhelyiségének 
ivlampáját tisztogatta Klein Albert pinczér s e 
közben kezével hozzáért a vezetékhez, mely 
odarántotta. A pinczér kétségbeesetten kábáit 
segítségért, mire a vendéglős telefonon értesí­
tette a villamos telepet, hol aztán pár pilla­
natra beszüntették az üzemet. így aztán a |ve- 
zetékhez tapadt enbrt elválasztották a dróttól 
s bár az áram rendkívül kimerítette, sikerült a 
haláltól megmenteni.

* Kitüntetett nagyváradi Iparosok. 
A nagyváradi ipar haladasaról mindig öröm­
mel értesülünk. Alig van ipari kiállítás az or­
szágban, ahonnét nem hoznak haza kiüote- 
tésl iparosaink. Az elmúlt év őszén Debrecen­
ben tartott cz'pészipari kiállításon szintén több 
nagyváradi iparos veit részt és Stágl Kálmán, 
Urán Mihály, Torséin Elek, lirscher Gyula, 
ifj. Ujlaky István, WVsz L'pót és fia Mór csi­
peszek, továbbá Mandil Géza czipőfelsőrősz- 
készitő nagyváradi iparosok dicsérő oklevelet 
nyertek. A szép kitüntetést a napokban kap­
ták meg az ille'ők.

I* ö»v. Steinberger JAnosné,| Mély­

séges gyász, ere kapmlatiuik egyik kiváló 
iagjá', dr Steinberger F.re ez kanonokot: édes 
an\ja, öz.v. Steinberger Jánoané szül. Afül 
backer Magdolna vasárnap reggel, életének-



4 T 1 Sä £ A iü T L'Xi 182. k.) ! 904. augusztus 9

M ik évében elhunyt. Isten kivá'ó kegyelméből 
magas kort élt el a boldogult s látta előhala- 
dAs .1 gyermekeinek, kiket Istenfélelemben, az 
igazi keresztény anya önfeláldozásával nevelt s 
a kik őt viszont a szeretet, a gyöngédség 
minden jelével körülvették. A Mindenható meg­
engedte neki, hogy még a földön kisérhesse 
anyai áldásával Ferenci fiának, káptalanunk 
-egyik legérdemes 'bb tagjának fényes pályafu­
tását. Es akkor magához szólította őt az Ur, 
hogy anyai nemes lelke megkapja jutalmát, az 
örök boldogság koronáját. Temetése ma d. e. 
10 órakor fog meg öriénni a Schlauch-tér 20. 
az. alatti gyárzbázből.

A halálesetről kibocsájtott gyászjelentés a 
következő:

Istennek szent végzésén való alázatos meg* 
nyugvással és a hosszú élet kegyelméért imá- 
datos hálával, de szivünk mélységes fajdalmá­
val ludií'jnk, hoey forrón szeretett edes jő 
anyánk, özv. Steinberger Jánosné, szül. Mtil- 
bacier Migdoloa ma reggel fél 6 órakor, éle­
tének Öl ik, özvegységének 32-ik évében, a 
halálra az egyház szellemében elkészülve, vég­
elgyengülés következtében az Urban elhunyt. 
Drága megboldogultunknak lehi üdvéért a 
gyászszeutmis-i áldozat f. hó 8 án reggel 9 
Árakor fog a premontrei rend templomában 
megtartani. Földi részét f. hó 9-én d. e 10. 
órakor ínjuk a Schlauch-tér 20. sz. gyász­
házból az újvárosi kö-ponli temetőbe örök 
nyugalomra helyezni. Nagyvárad, 1904. aug. 7. 
Az ö<ök Világossá fényerkedjék neki I A m^ga, 
testvérei és az egész rokonság nevében a meg­
boldogultnak gyermeke: dr Steinberger Fe­
renc?.

* Kigyulladt állomás. Háromne­
gyed 11 órakor éjfél elölt jelentette a 
rendőrség, hogy Ösii vasúti állomása 
este 10 óra után kigyuladt.

* Kongresszus az erkölcstelen iro­
dalom ellen. A berlini (Ikölcsn-mesi ő egye­
sület mgy kongresszust tervez az erkölcstelen- 
kední szerető irodalmi fattyúhajtások ellen. Kü­
lönben akarják október 5. vagy 6-ika körül 
megtartani a leguj bb nagygyűlést. Mar eddig 
a következő tárgyakat tűzték napirendre: A 
könyvkereskedelem kötelességei; a társulatok 
feladita a tisztességes irodalmi termékek ter­
jesztése körül; népköonyvtárak; a sajtó köte­
lességei; az erkö csnemesitő egyesületek felada­
tai; a szükséges törvények miatt az összemü- 
ködés módjmak megállapítása elsősorban a 
kormánynyal s végül a nemzeti szervezel mód­
jának megbeszélése.

* Kifosztott ékszerüzlet. Említettük, 
hogy a fő-utczai Boros-féle ékszerüzlet kifosz­
tása ügyében folytatott nyomozás során, a fel­
merült gvanu alapján letartóztatta a rendőrség 
Borgenicht Jakab üzletvezetőt s átkisértdle a 
kir ügyészséghez. A letar óztatotUl az ügyészség 
szabadlábra helyezte. Az ékszerüzletet Boros I. 
továbbra is fenntartja, Borgenicbt Jakab veze­
tése mellett.

ÍV Tűzoltó ünnep Saékelyhidon. A 
Székelyhídi önként s tüzol'ó e.yi->t „zép ün­
nepélyt rendez e hó 20. és 21 én f-nnallásá- 
nak 25 éves fordulója »lkaim.bU Emeli az 
ünnepély érdekességéi, hogy gyakorlat-ing be­
mutatják a Síékelyhid vízszállítási re dszert. 
Ez anbót áll, hogy minden báz>-ál kötelesek 
tar-at-i egy 2—3 hektoliteres hordót vízzel s 
leaknázva. Tűz es-téu pedig kötelesek a ház­
tulajdonosok gyorsan az utczára gö d-tletni a 
vízzel telt hordókat, ahol « gyűjtők c-ik össze- 
ezedik s a tűzhöz szálú j k. Az E.erben tar­
tott kongresszuson elismeréssel talxlko.ot ez 
a rendszer. Az ünnepségre megh-viák »z alis­
pánt is, hogy személyesen gjö/ödjék meg a 

rendszer czélszerőségéről s esetleg a várme­
gyében behozza a községeknél. Az ünnepély 
különben a rendszer bemutatásán kívül gya­
korlattal, hálaadó istentisztehttel, társas ebéd­
del, népmulatsággal és táuczestéiylyel lesz 
összekötve.

* Aa apáeaanövendék halála. Tóth 
Mariska az apáczaéletre jegyeztette el magát a 
dt-breezt ni Svetíts intézetben. A múlt héten 
azonban a szép, húsz éves apéczanövenuők is a 
zárdában járványként fellépő és már két áldo­
zatot is követett gyilkos tífuszba esett. Es hiába 
virrasztóit a szelíd, szép leány betegágya mel­
lett az intézet számos növendékének, tanárá­
nak és taflárnőjének őszinte szeretető, hiába 
ajánlotta életét az Isten örök szolgálatára Tóth 
Mariska: fönt az égben uj angyal kellett s az 
Ur magához s ólitotta őt, ki már földi életét 
is csak neki szentelte volna. Szómba'on reggel 
hunyta le szemét örökre a fiatal apáczanöven- 
dék, a 20 éves Tóth M -riska. Hétfőn kisérték 
ki a temetőbe földi maradványait, akik szeret­
ték s akik ismeretlenül is sajnálják a korán 
elkölt zött leányt.

* Kinevezés Az igazságügy miniszter 
Fóliák Ignác? cs. és kir. 65. gyalogezredben 
szamvivő őr nester, igszolványos altisztet a 
nagyváradi királyi törvényszékhez írnokká ne­
vezte ki.

* Sok a dohánycsempésa. ügy lát­
szik, hogy még mindég szereti a magyar em­
ber a fináncz által nem látott szűz dohányt s 
igy a csempészet nem a legu'olsó foglalkozás 
jövedelmezőség tekintetében. Papp M klós kir. 
tanácsos, pő -zügyigazgató át-rdot intézett 
Nagyvárad város polgá mesterihez, amelyben 
panaszolja, hogy a kincstári dohányeladás most, 
dohányérés idején naayon megélőkként, ami­
nek az a valószínű oka, mert nigyon elterjedt 
Nagyváradon a dohánycsempészet. Kéri a pol­
gármestert, hogy saját hatáskörében is tegye 
meg a dohánycsempészek ellen a legmesszebb­
menő intézkedést. A polgármesteri hivatal ez 
irányban megkereste a rendőrséget.

* Honvéd huszárok Pecze SzőIIősön. 
Az idei gyakorlatik alkalmából harc/ias képe 
lesz a szomszédos Pec>e-S őllősnek. A 2. hon- 
védbusxárezred Nagyváradon állomásozó l. 
osztály 1. századából 150 lovas 4 tiszt augusz- 
lus 21-tÖi szeptember 17-ig Pecze-S őilősön 
lesz elszállásolva, mivel Nagyváradon a lakta­
nya közel ben kevés olyan férőhely van, ahol 
istállók állanak rendelkezésre.

* Munkások tüntető körmenete 
népgyüléssel. N oiy tüntető körrnenetet tar­
tottak vasár, ap a főváros utczáin a "imkások, 
hogy tiitaiozzanak a munkásmozgu >m üldö­
zése, a szakegyletek t.rvezett m grendszabá- 
lyozása és a munkaadók e^y-sületei részéről a 
szabgyletek ellen emelt vádak eile Több 
mint felórahosszat tartott, mig a menet kibon­
takozhatott s a Kerepesi útra jutott. Mint ren­
desen, most is a függetlenségi pártkör előtt 
volt legzajosabb a tömeg «Le az osziá(yura- 
lommal!» «Jogot és kenyeret!« «Ej n a sztrajk- 
szabadsául» Ilyen e hasonló kiáltás-ok ftjeziék 
ki a tömeg hangulatát. Mást lóra hosszat tar­
tott, mig a menet a gyölé-t színhelyére, az 
Aréna melletti térre ért. Biró Dezső m gnyi- 
totta a gyűlést, elnökül Qroszmann Miksát, 
jegyzőül Tanius Károlyt ajánlva, amit egy­
hangú éljenzessei fogadtak. Kardos (Izrael) Ja­
kab volt a népgyülés egyetlen szónoka. Meg- 
e-> létezett arról, hogy az utóbbi hónapok a 
küzdelem, a sztrájkok ideje volt. A'ig foglalta 
el helyét a Tisza-kormány, riasztó hírek jelen­
tek meg a lapokban, hogy a déiv déken lázon­
gás készül, a szerb-k és oláhok készülnek, bogy 
megöják a magyar nrakat. Bivanistén egy 
f-gyvertért tálaltak s ezen hírre elkobozták 
szerb és oláh lapjainkat, börtönbe vetették 

olvtársaink százait. Mtjd igy bíztatta elvtársit 
a szónok: Azért jöttünk ma össze, hogy meg­
mutassuk, hogy készek vagyunk visszaverni 
minden támadást s a védelem munkájával el 
készültünk. Ha a támadást vissza kell verni, 
minden munkás helyé« legyen. Groszmann 
ezzel bezárta a gyűlést s csendes szétosztásra 
kérte a népet, amely a felhívást követye, nyu­
godtan oszlott szét.

* Tanítók gyűlése. A gyu'avidéki r. k. 
néptanító egylet, melybe Békés és Dál-Bihar- 
megye össz s r. k. tanítói tartoznak, tegnap 
hétfőn tartotta Gyulán rendes közgyűlését, me­
lyen a tanítók nagyszámmal vettekrészt. A gyű­
lés tanügyi dolgozatok értekezések, tanítói 
ügyek tárgyalásával foglalkozott s főbb előadói: 
Székely Lajos, Nikkmann Rezső, Domokos Já­
nos ős Takácsy Lajos voltak. A gyűlés ntán 
dii-zebéd volt a pavillonban, hol a házigazdái 
tisztet Kny Antal esperes czimzetes kanonok 
töltötte be.

* Elhunyt járásorvos. Dr. Szabó Jó­
zsef, a derecskéi járás érdemes orvosa és tb. 
megyei főorvos elhunyt. Halálát szivtágnlás 
okozta, mely jelen évben egészen súlyosra v It. 
Dr Szabó a régebbi orvosi nemzedék derék 
tagja volt, aki járásában, nevezetesen Derecs­
kén osztatlan elismerésre és népszerűségre tett 
szert orvosi tudományával és finom, jólelkti 
modorával. Irodalmi téren is működött s min­
den fontosabb közegészségi kérdésben elmondta 
a helyi lapokban nézeteit. Derecske társad dm 
életében vezető szerepet vitt, az összes társas 
egyletek alapítója s elnöke volt. Ezen sokol­
dalú és érdemdús működéséért megyei bizott­
sági tagnak is választották. Temetésén, melyen 
a járás összes községei és egyletei is képvi­
selve voltak, óriási részvét mellett ment végbe. 
A gyászszertartás mán óriási nép kisérte örök 
útjára s koporsóját, melyet szebbnél-szebb 
koszorúk borítottak.

* A komádi-i híd ügye. Komádi köz­
ség a Körözsön hidat építtetett, amelyet átvett 
a községtől B.harvárm^gye, oly feltétellel, hogy 
a község szavatolt a fentarláshoz szükség is évi 
4800 kor. vámbevételért, A község képviselő­
testülete kifogásolja, hogy a bérbeadásnál nincs 
meg a gy »korlatban a szerződésileg biztosított 
beleszólási joga, továbbá a vármegye évi 5600 
koronát kap a vámbériéiből, de az évi 800 K. 
többletet nem juttatja a községnek. Komádi 
most azt kéri, hogy a vármegye vegye át tel­
jesen a hidat s ez esetben lemond visszamenő­
leg is a többlet vámbevételről.

* Dohány el árusítás a vendéglők­
ben és kávéházakban. A magyar vendég­
lősök országos szövetségének tavalyi közgyűlése 
elhatározta, hogy a dohány különlegességek el­
adási eng-délyén^k vidéki szállók, vendéglői és 
kávéházak részére való kieszközlése iránt kér­
vényt intéz a pénzügyminiszterhez. Gu< del Já­
nos szövetségi elnök a kérvényt be is nyúj­
totta a miniszterhez, aki most értesítette a 
pénzügyigazgatóság u’ján a szövetség elnöksé­
gét, hogy a körtemnek helyt adott.

* Véres verekedés. Torsa községben a 
legények vasárnap a koc-mában este összeve­
rekedtek. Verekedés közben hárman a legények 
közül súlyosan megsérült, sőt Csapó Sándor 
sérülő-ei valósággal életveszélyesek. A vereke­
dést bejelentették a kir. ügyészségnek, melynek 
megb'zasából az ojfaloi járábró tegnap kiszállt 
a helyszínére és kihallgatta a sérülteket. A 
cser.dőrség most nyomozza a verekedő le­
gényeket.

* 1 ttzek a fővárosban. A fővárosban 
és a közel környéken vasárnap csak maguk a 
főváros tömörségei tizennégy tűzesethez — 
köztük keltő veszedelmes gyári tűz volt — 
vonul'ak ki. A perzselő napsugarak mindent

’ kiszárító hősége ugyanis, bár a szárazság száz-
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szorosan óvatosabbá kellene hogy tegye az 
■embereket, vasárnap emberfeletti mankót adott 
a tűzoltóságnak. A délelőtt folyamán ugyanis a 
Dannbius-gyárban támadt nagyobb tüzveszede- 
lem, dlután pedig a mezőgazdisági gépgyárak 
egyik legkitÜLŐbbike, a Koffert és Schrantz- 
(éie kispesti gyártelep egy része esett a pusz­
tító elem áld izatául. Ezeken kívül se szeri se 
száma sz npróbb tüzeseteknek.

* Nem lesa szilvatermés A s?ilvafák 
a tavaszi virágzás után rakva maradtak apró 
gyümölcsösei. A gazdák a legszebb reményt 
tűzték az idei szilvasxürethez. S’ji.os, a remé­
nyek nem váltak. A szilva csak akkora nagy­
sága f jlődhetett, mint egy érett som. Ebb-n 
a nagyságban a forróság és vízhiány miatt ösz- 
szezsugorodott, megvörösödött s omlik le a fa- 
röl. Legtöbb helyen maguk a szilv-Jak is kez­
denek kiszáradni. Az aszályt nem bírják k>. 
A többi gyümölcsfák (körte, almafa) mélyebbre 
hatoló gyökérzetükkel jobban ellentallauak az 
aszálynak.

* Hanyag házigazdák. Néhány nappal 
ezelőtt, hírlap ik utján felhivatlak a háztulajdo­
nosok, hogy házaik előtt az utczai folyókákat, 
melyek az udvaron nvggyülemlett szennyvizet 
levezetik, naponként kitakarittassák és legalább 
minden harmadnapon mésztejjel fertőtlenítsék- 
Daczára ezen felhívásnak a rendőrség és vá­
rosi mérnöki hivatal a tegnap délelőtt együtte­
sen megejtett szemle alkalmával arról győző­
dött meg, hogy a háztulajdonosok javarésze 
egyáltalán nem takargatja a házelő.ti folyóká­
kat és mit sem törődik aszal, hogy lakóháza 
eőtt valóságos posványok támadnak a megül- 
tepedett és meggyülemlett szenyvizekből. A 
rendőrség sürgői jelentést és előterjesztést tett 
a városi tanácshoz ős javasolja, hogy az utczai 
folyókák tisztítását és fenő.lenilését az ilLtő 
háztulajdonosok költségére felfogadott napszá­
mosokkal haladéktalanul foganatosíttassa a ha­
tóság. Ezenfelül mindama háztulajdonosokat’ 
kiknek házai előtt a folyókák piszkos állapot­
ban találtainak, szigorúm meg is bünteti a 
rendőrség, mert a házuk udvarain és a házuk­
ból kiömlő szenyvizek levezetésére szolgáló fo­
lyókákban meggyülemlett piszok és szemét meg­
törésével valósággal lábat adnak a ragályos 
betegségek térj désének.

* Leleplezett pénzcsalók. Nagysza­
bású 8zeln<mjossafeomL leplezett le tegnapelőtt 
Nagyváradon a csendőrség. Két nagyváradi em­
ber hónapok óla fosztogatja Biharmegyének 
egész köznyékét a le^furfmgosabb módon ki­
eszelt manipulációkkal. Nagy mennyiségű ha­
mis pénzt ígért- k falusi embereknek olcsó áron 
és sok hiszékeny, tudatlan falusi paraszt be­
ugrott pénzsóvarságával a csábító ígéreteknek. 
Pénzt va y váltót adtak át a szélhámosoknak 
az összegért bárom akkora pénzt fariak, a mit 
a náluk járt idegenek ígértek. A két szélhá­
mos: Szabó L jós töbaször bü teteti egyén és 
Tapaszi József néhány ezer forintot csaltak ki 
a taiusi emberektől, kikel hónapok óta hiteget­
tek, mig most burokra került mind a kettőt s 
lecsukták a rendőrség börtönében. Tegnapelőtt 
met jeleni a rendőrségen a kisszántói c-eidőr- 
őrsvezetó és f. lmutalva az ügyészség felhatal- 
mazasát, rendőri assz sztencziat kőri a csalók 
letartóztatására. Déli 1 óra tájban már hoztak 
a csendőrök és Drán nyomozó rendőr az »igaz­
gató ur» at: T paszi Józsefei föl a rendőrségre 
íit néhány becsapott ember ős egy asszony, 
kiket a Csendőrök berendellek Nagyváradra, 
íölismerléz benne az egyik csalót. Tapaszi Jó­
zsefet letartóztatták.

Par perez múlva, mikor még folyt a szem­
besítés, a rendőrség körül ólálkodott Szabó 
Lajos, ki valahogy neszéi vette a bajnak. Ér­
deklődött Tapaszi után és gyorsan odébb ál­
lott, r-J ant hazafelé a Szilagyi Dezső utczára, 
hol egy bútorozott szobában lakik. Epén a ház

kapuja elé ért, mikor nyakoncsipték a nyomozó 
közegek s ki»érlék föl a rendőrségre. Letartóz­
tatták őt is s a két szélhámost külön czellába 
zárták.

Megmotozták mind a kettőt. Szabó Lajos­
nál 15—20 vallót találtak, mind a becs poit 
falusi emberektől való. Pénzt keveset találtak 
a zsebeikben, mindössze néhány forintot. Dél- 
u'án a csendőrök a rendőrség közben jött ével 
házkutatást tariottak a két letartóztatott csaió 
lakásán.

A vizsgálat ezz«l befejeződött. Szabó La­
jost és Tapaszi Józsefet tegnap átadták az 
ügyészségnek.

* Megverte a menyasszonyát. A nő- 
ránti gyöngédség euyik legújabb fajtáját mu­

tatta be tegnap P. V. lakitossegéd a nagy­
közönségnek. Alaposan helybenhagyta a me­
nyasszonyát azért, mert nem akart hozzá­
menni feleségül. A menyasszonyt ugyanis szülei 
erőszakolták, ho^y a férfival lépjen jegybe, da­
czára annak, hogy az egy cseppet sem sze­
rette a jövendőbeli férjéi. A vőlegény már ré­
gebben tudta, hogy a menyasszonya nem sze­
reti őt, de azért nem haragudott rá, mert azt 
gondolta, hogy idővel majd csk beletörődik 
s írsaba, s nem lesz hozzá mind g olyan hideg. 
De mennél j >bban telt az idő, annál nagyobb 
leit a lány gyűlölete jövendőből.je iránt. Teg­
napelőtt aztán végtére egész leleplezetlenül 
megmondotta vőlegényének, hogy nem megy 
hozzá feleségül, mert nemcsak, hogy nem ro­
konszenvezik vele, hanem gyűlöli. Plesz erre a 
kijelentésre annyira dühös lett, hogy megMed- 
kezve magáról, ütlegelni kezdte me iyatsmonyát, 
addig mig az az ablakon keresztül az u czára 
ugrott. A nagy lármára Széles-utcza lakói a 
verekedés szinh-lyére siettek. A vőlegény re­
volverrel kergette menekülő aráját s tömeg te­
hetett-nül nézte a dühöngő embert. Rendőr is 
akad, a bámu'ók köz', de n^m volt bátorsága 
megfékezni a revolver s alakot. Király János 
favágó megsokaíta a fiatalember garázdálkodá­
sát s elvette tőle revolverét, melylyel véget 
ért a rendőri asszisztenciával rendezett cse­
tepaté.

* Belefalt a Körösbe A hosszú idő 
őta tarló szárazság nagyon kiapazztotta a 
Körös medrét s mégis a szőke folyó áldozatot 
szerzett most vasárnap délután magának egy 
életerős fiatal iparosságod személyében. Tudni­
illik füidís közben örvénybe jutott s ott lelte 
halálát. — Vasárnap délután a fáczános mel­
letti vasúti hd me tér, füröd’ek a többek kö­
zölt Mados István 20 év-s, nagyszalontai ille­
tőségű, Köteles Mihály, Faizó Alb-rt czizavd a 
segédeK és Schv<-tz J mos lakatossegéd. Fürdő­
zés közben Mados elkalandozott társaitól. Egy­
szerre csak ór ási jajkiáltást hallatszott. M.re ba­
rátai odanéztek, elrémülve vették észre, mint 
sodorja le barátokat egy ti kos örvény. Gyorsan 
segélyére siettek, de vesztükre, mivel ők is 
belekerültek a forgatagba. Pár pillanatig a ha­
lál torkában voltak, mindannyian kétségbeesve 
küzdött k az ism-retlm erő ellen, da hóba, 
erejök lankadni kezdett. Ekkorára már jókora 
tömeg gyűlt öss'e a par on. Hosszú rudakat
t.yurotla* a haldónlók felé és igy sikerűit | 
haromjokat kimernem a bztos halaiból. A ne­
gyedik társ, Mados István azokban nem todoti 
kimenekülni. 0 beleveszett a forgatagba és csak 
kihűlt holttestét tudták szárazra vonszolni. 
Gyászos esetét tudattak Puskás Lajos Vitéz- 
ntcza 40. sz. a. csbrnadiamesierrel. A rendőrség 
prd g m-gtette az imézkedésaket, hogy a sza­
bad fürdőzők elkerüljék a Körös veszélyes, 
titkos örvényeit. A hullát beszállították a 
bonezházba s a N>gys'alontán lakó családot 
értesítették a fin katasztrófájáról.

* Gyanús halott Bandik András mar­
ginal lakost tegnap reggel lakáján f-lakasztva 
találták. Gyanút keltett az a körülmény, hogy

a szája zsebkendővel volt betömve. A kir. 
ügyészség ez okon elrendelte a hulla felbon- 
czolását és a vizsgálat elrendelését annak ki­
nyomozása végett, hogy nem bűntény forog-e 
f<mn Bandik András halálában.

* Vérengző czigány. Rézműves József 
muzsikuaczigany feleséget Berki Gyula czigáuy- 
primás tegcap délelőtt a nagypiacztéri ócska­
soron ezombon szúrta. A kés lésnek az az 
oka, hogy Rézműveséé szombaton délután 
megakadályozta Berkit abban, hogy a saját 
felesége orrát leváuji. A vérengző hajlama és 
különben is a rendőrség előtt nagyot is is­
meretes cz'gányt hűvösre tették.

Elpusztult község Nagvsallón (Esz- 
tergommegye) óriási tűz pusztít. 225 ház, sok 
melléképület és takarmány égett el. Az oltásra 
összegyűlt tűzoltóság semmit sem menthetett 
mg.

* Napszurás áldozata. Bozsányi József 
borsi lakos vasárnap részt vett egy rokona teme­
tésén. A temetőben hirtelen rosszul lett és 
összeesett. Mire haza vitték, már meghitt. Az 
orvos mogádapitotta, hogy a szerencsétlen em­
ber napszurás áldozata.

* Aa iparosítják műkedvelői elő­
adása. A nagyváradi iparos ifjak augusztus 
20-án és ezt megelőző nap műkedvelői szinielő- 
adást rendeznek s e czélra a Szigligeti-színhá­
zat kieszközölték a várostól. A tanács által 
kívánt 300 korona biztosítékot az esetleg elő­
forduló rongálásokra leiétbe helyezték. Most 
pedig azt kérik a műkedvelőn, hogy a város a 
szükség« s díszleteket is bocsássa rendelkezé­
sükre.

* E:doégések. Liptővármegyőbm nem­
csak a községekbe'.), hanem az erdőkben is 
napirenden van a tűz és rettenetes pusztításo­
kat visz végbe. A legutóbb L ptó Ssent-Mikló- 
son pusztított tü'.vósz hivatalos becslés szerint 
c80,000 korona kárt okozott, melyből a bizto­
si ás r vén csak harmadrésze térül meg. Kőt 
nap óta a 2300 méier magas Nagy-hegy erdeje 
á1! lángokban és a füstf Ihő az ég északi ré­
szét telj ssn eiborilja. A hatóság a lakosságot 
karhatalommal rendelte ki az oltáshoz. A szám­
talan tűzeset oka rendszerint vigyázatlanság 
vagy p pázó pásztorok hanyagsága.

* Megmarta a veszett kutya, A mos­
tani forrósagban gyakori a vészéit ebek garáz­
dálkodása. Legutóbb Gáborján községben kó~ 
borgott egy veszett eb s mesmarta Kovács 
László 16 éves bojtárt. A szerencsétlen fiat fel- 
szálliiották a budape-ti Pasteurintéz dbe.

* Leesett a fáról. Dárdai Sándor, 10 
éves fin — mint sarkadi levelezőnk j-lenti — 
vasárnap fészkelni járt. Éppen egy magas 
ákáC'fi kinálló ágán akart kifosztani egy ve­
rébfészket, mikor hirtelen letörött a gyenge ág 
alatta s a vakmerő fiú leesett a fáról. O.y 
erősen ütötte meg migát, hogy agyrázkódást 
szenvedett, amelybe még az nap belehalt.

* Hirtelen halál. Oláh János Kolozs- 
vári-utezai lakos kassán hirtelen rosszul lett, 
s annyira, hogy családja beszállitatta a bhar- 
megyei közkórházba. A szegény ember a kór­
házban alig kiol dott néhány perczig, mert 
csakhamar kiszenved dt. A hirtelen elhunyt em­
ber te érnél tegnap délelőtt felbonczolták.

* Ellopott kabát. Bán Mátyás tna- 
gyar-csékei födmüvelő szekeréről tegnap haj­
nalban a Nagypacziéren lelopták a földműves 
fekete színű kabátját, a benne lévő hatvankét 
korona pénzzel egyetemben. A rendőrség a 
tettest nyomozza.

* Elveszett szombaton egy szallagalaku 
lapos jegygyűrű benne női név, év hónap Ő8 
n p. A becsületes megtaláló 10 korona ju­
talmat kap a rendőrségen.

x Olvasóink figyelmét felhívjuk Guzmann 
Ferenc® bídogos-mester légszesz- és vizvrze- 
tékszereiő lapunk mai számában közölt hirde­
tésére.
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MULATSÁG.

Kolon Herlitska Nárd< r hírneves bu­
dapesti tárcz'anitó h»t hétre terjedő táncz- 
kolont fog e hó közepén nyitni Na yváradon. 
Bérlikká » budapes'i tárcztanitők képezdéjét 
elvégezte udvart táiiczm« ster lelt s hosszas 
kitűnő működésével a legmagasabb körök el­
ismerését érdemelte ki. A mester tanítási terve 
a következő létezőkből áll: Meinet, polka 
frane, kreilz po’kn, magyar-szalon, lassú ma 
gyár, boston keringő, társalgó, pás de qaa're, 
pás de patineur, féséfc, cirente, psgen, ket­
tős magyar, franczia négyes, nobles mazur.

~~ TÁVIRATOM. j
Adakozás Szilágyi Dezső szobrára. ;

Tátra-Fíired, aug. 8. (Saj. fűd. táv.) 
Gróf Hadik János felszólalásának, hogy 
közadakozásból Szilágyi Dezsőnek szob­
rot emeljenek, megvan a kívánt ered- ■ 
ménye. Már is sokan adakoztak a haza­
fias czélra. Tisza István gróf miniszter- ( 
elnök távirati utón je'entette be e czélra 
szánt 500 koronás adományát.

A czár ellen. ?
Budapest, aug. 8. (Saj. tud. táv.) , 

Párizsból jelentik: Az orosz ultrákon- j 
zervativ párt sehogyan sincs megelégedve I 
a czár kormányával. Erélyesebb meg- f 
torlását várja Plehwe meggyilkolásának, * 
Sőt hirlik, hogy emiatt a czárt leakarják ‘ 
tenni, és öcscsét akarják a czári trónra * 
emelni.

Tűzvész mindenfelé. í
Grács, aug. 8. Tegnap este 10 órakor, a j 

közelben lévő Ferniizen nagy tűz keletkezeti j 
mely tiz épületet hamvasztott el. A gyakorlaton 
ott időző lovasszázadnak sikerült a tüzet meg­
akasztani. Elpusztult a község minden takar- 
mánykészlele, termése és marbája.

Toulon, aug. 8. A helyi fegyvergyár fa­
készlete meggyulladt, a tűz oltására tengerész 
katonákat vezényelt-k ki, de a tüzet még eddig 
nem sikerült eloltani. Az egész lakosság nagy j 
izgatottságban van. I

Toulon, aug. 8. Reggel 8 órakor a tűz < 
még mindig tartott a fegyvergyárban. Oltás j 
közben több katona megsebesült. !

Az orosz rendőrség kudarcza
Budapest, aug. 8. (Saját tud. táv.) 

Berlinből jelentik: Az orosz rendőrség 
kudarezot vallott Plehwe merénylőjének 
kinyomozásában. A gyilkos személy­
azonosságát nem tudja megállapítani. 
Pétervárott nagyon fel vannak háborodva 
a rendőrség kudarczán. Lehet hallani 
erős kifakadásokat az orosz rendőrség 
hasznevehetetlenségéről, a mely miatt a 
czár élete sincs Oroszországban bizton- 
Ságban.

A háború. j
Párip. aug. 8. A Matin londoni ér-' 

tesülése szerint Port-Arthur utolsó ágyú­
zása 63 óráig szakadatlanul tartott. A 
tengeri ütközet folyamán, mely az os­
trommal egyidejűleg történt, a Csioda 

nevű japán czirkálót harczképtelenné tet­
ték. A Baján nevű orosz pánczéloshajó 
igen súlyosan megsérült és fennakadt a 
parton.

Páris, aug. 8. A Malin arról értesül 
Tiensinböl 7-iki kelettel, hogy egy Niucs- 
vangból odaérkezett franczia azt állította, 
hogy még mindég fogva tartják a letar­
tóztatott niucsvangi ügyvivőt.

Czenzura a hacztéren.
Budapest, aug. 8. (Saját tud. táv.) 

Londonból táviratozzák: A port-arthuri 
eseményekről szóló távirati híradást szi­
gorú czenzura korlátozza Az érkező hí­
rekből mégis az következtethető, hogy 
nagy események történnek Port-Arthur 
körül.

Kuropatkin taktikát változtatott.
Budapest, aug. 8. (Saját lúd. táv.) 

Londonból jelentik: Liaojang közelében 
Anpingnál az oroszok támadólag léptek 
fel. Kuropatkin hir szerint felsőhb pa­
rancsra változtatta meg eddigi taktikáját.
A japánokat — mint értesülünk — a 
mandzsuriai hareztéren megvívandó döntő 
ütközetben a hajóhaduk is támogatni 
fogja a niucsvangi folyóról, mely ily mó- ' 
don Kuropatkin visszavonulási vonalát el í 
fogja vágni. ;

Hol lesz a döntő csata? í
Budapest, aug. 8. (Saját tud. táv.) | 

Berlinből jelentik: Kuropatkin el van I 
szánva, hogy Liaojangnál döntő harezot ; 
vív a japánokkal. Ily módon véli azt a i 
tömérdek élelmi szert, melyet az oroszok j 
részére ide szállíttatott, megmenthetni 
attól, hogy a japánok kezébe ne ke­
rüljön.

Elesett orosz ezredes. ;
Budapest, aug. 8. (Saját tud. táv.) | 

Az orosz sereg nyugati szárnya a na- , 
pókban Hajcsöngtől keletre kemény csa- i 
tát vivőit a japánokkal, de visszavonulni 
kényszerült. Kuroki jelentése szerint az I 
oroszoknak ez a visszavonulása teljesen í 
rendetlen és tervszerűtlen volt. Visszavo- ■ 
nulásuk közben nagy veszteség érte az ■ 
oroszokat. Elesett Tavasin ezredesük is. j

Port Arthur körül.
Budapest, aug. 8. (Saj. tud. táv.) ; 

Csifuból érkezett hiradas szerint kínai 
menekültek, kik Port-Arthurt e hó 4-én 
hagyták el, azt beszélik, hogy egy nagy' 
japán hajót egy úszó akna elsülyesztett 
a Christoforo hegyfok elölt. A Baján orosz 
gőzös szintén aknába ütközött, de csak 
jelentéktelen léket kapott.

Japán hajók most a Lung folyóba 
hatoltak s úgy szállítják partra a japán 
csapatokatokat, melyek aztán a közeli 
völgyet megszállják a város nyugati ol­
dala felöl. Hir szerint a japánok erről 
az oldalról készülnek leghevesebben tá­
madni. Az orosz tüzérség szakadatlan 
működik és jelentékeny veszteségeket 
tesz a japánok között, akik futó árkok­
kal védekeznek ellene.

Stössel öngyilkossági kísérlete.
Budapest aug. 8. (Saját tud. táv.) 

A Berliner Localanzeiger arról értesült,

hogy Stössel tábornok, a port-arthuri 
helyőrség parancsnoka öngyilkossági ki- 

■ sérletet követeti el. A hir megerősítésre 
? szorul.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. — '

Irta: A. C. D. (Angolból.)
En szerencsést bb voltam — s et a

fonál logikám segítségével, rá vezetett az 
egyetlen helyes útra. — így aztán nzok

a dolgok és részletek, melyek, önök sze- 
i Tint, meg homályosabbá éz bonyolultabbá tel- 
■ ték az esetet, emem csak megerősített föite- 
I vésemben és nyomozásom helyes voltában 
; Meri ez az eset nem reiytélyes», hanem külö- 
! nős s a baj ott van, huny önök összetévesztet­

ték ezt a két fogalmat. Gy kran a legközönsé 
ge-iebb gyilkosság a bgrejt- lyesebb, meri nincs 
benne semmi uj, vagy különös tény, amelyből 
biztosan lehetne következtetni ... P Idául a 
Dr-bber v^-gy Stangerson meggyilkolását is 
sokkal nehezebb lett volna fö deríteni ha az
áldozatok hulláját 'gyszerüeu az utón talál­
ják meg ama rejtélyes és szenzácziós mef- 
lék-körülmények nélkül, amelyek bsrzii- 
ma sá tették. M rt ezek a rejtélyes kísérő kö­
rű mények nem hegy bonyolultabbá tették az 
esetet, hanem inkább megkönnyítették a nyo­
mozást.

Mr Gregson, aki fölötte idegesen ős türel­
metlenül haliga'ta ezt a m gyarázatot, nem 
bírta topább türtőztetni magát.

— Nézze mr Sherlock H Imes, — mondta 
folytoit hangon, — mi szívesen elösmerjüfc, 
hogy ön nagyon Ügy is és éteseszü ember s tud­
juk azt is, hogy saját, különös móds ere van. 
amelylyel dolgozik ... D-, bocsásson meg. 
Deliünk most njtn theóriára ős erkö'csi 
prédikációra van szükségünk. Arról van szó, 
hogy e fogjuk a gúlkost.

En más nyomon indultam el, mint ön, 
ős úgy látszik, kedvezőt vallottam. B zonyos 
hogy a fiatal Gbarpeotit-rnek semmi része sem 
lehnett ebben a másik gyilkosságban 
L-strade más nyomon haladt: ő Stanversont 
gyanúsította; de úgy látszik ő is tévedett 
On elejtett egyes szavakat, amiből azt követ­
keztetjük, hogy többet tud nálunk; és most 
itt az ideje, hogy nyíltan és őszintén meg 
kérdezzük önt, mennyit tud az esetről . 
Megmondhaja a gyilkos nevét ?

— En is azt hiszem, uram, hogy Greg- 
sonnak igaza van, — jegyezte meg Lestrade.
— Mindketten megkíséreltük a gyilkossá^ föl­
derítését és mind a ketien kud rezot vallot­
tunk ... On mar több Ízben mondta, mióta 
itt van, hogy teljesen tisztában van a esettel, 
s mi szentül hi zszük, hoay most már előttünk 
sem fogja titkolni, mit tód.

— Hí késnek a gyilkos le’adóztatásával,
— szóltam kö>be én is, — időt és alkalmat 
adnak neki uj gyilkosságok elkövetésére.

így szorongattuk Holmest, aki azonban 
még habozni látszó t. Egyre föl s alá járt a 
szobában, m-llére csüggesztve a fejét, össze- 
ránczolva a homlokát, mint akkor szokta, ha 
mélyen gondolkozott.

— Több gyilkosságról sző sincs, — szóit 
végre hirtelen s megállt velünk szemben. — 
Ezt a föltevést tehát kizárhatják a kérdésből 
. . . Azt kérdezték tőlem, hogy tudom-e a gyil­
kos nevét ? — Hát tudom. — Ámbár ez egy­
magában m>t se jelent s aligha könnyíti meg 
az elfogását. Ami különben, u«y vélem, rövid 
időn megtörténik. Azért reményiem, mert már 
a nyomában vagyok é< magam akarom végezni 
a dolgot. Ez ugyanis nagyon kényes és vesze­
delmes dolog, mert a fezkő föötle ravasz, el­
szánt ember s amint mar alkalmam volt meg­
győződni róla, van cinkosa is, aki őp oly fur­
fangos és elszánt, mint ő maga.

(Folyt, köv.)
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Hivatalos árfolyamok.
MapMti ám- és értéktőudén 1904. aug. 6-áu.

Magyar aranyjáradék 4>« — _ _ _ —118 75 
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.15 
Magyar vasúti köl sön aranyban 4 . — — 89
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,»'» — — 
Magyar keleti vasúti államkövény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/, — »7.75
ítalmérési jog megváltási kötvény — — — 98.50
Horváth szlavón földteherruentési kövényt — 2.06
Magyar nyeretnény-sorsjegy-kölcsön — — — 1.61
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 98.75 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.75
Osztrák járadék papírban — — — — — 118.50
Oszrák járadék aranyban — — — — — .99
Ősz'rák korona járadék — — — — — 1 qq
Osztrik államsorsjegyek — — — — — 16 Oq
Osztrák magyarban részvény — — — — 752.7g
Magyar hiitelbankrészvény — — — — 638.75
Osztrák btelintézet részvény — — — — 632 50
Párisi vista — — — — — — — 49
29 frai kos arany (Napoleon’dór) — — — 117.17 
Németbirodalmi márka — — — — — 239.85
Londoni vista — — — — — — 95

7*0 márkás arany — — — — — — — S3 44 

sán levő ü?.lethely;ségében Nagy báródon leendő 
iri 'gt »rtáaVa határidőül 1904. évi augusztus 
18 ik napján délelőtti 10 órája kitü'.el k, a 
mikor a biródag lefoglalt áruczikkek és szoba­
bútorok s egy óbb ingóságok a legiöbbet ígérő­
nek készpénzfi/.etés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Fe hivatnak mindazok, kik az elárvezendő 
ingóságok vé'elárából a végrehajtató követelé­
sét megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, 
hogy amennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegy­
zőkönyvből ki nem tűnik, elsőobségi bejelenté­
seiket az árverés megkezdéséig alulírott kikül­
döttnél Írásban vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól szímittatik.

K It Éiesden, 1904. augusztus hó 6 ik 
napján.

Szabó Béla, 

mellett folyósítjuk és a legrövidebb idő 
alatt bonyolítjuk le.

A törlesztéses kölcsönöket záloglevél 
alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele­
ket teljes névértékben számoljuk el, azaz 
a kölcsön teljes összegben fizettetik ki.

Druga kamatozású kölcsönök he­
lyett olcsóbb kamatozású kölcsönöket 
bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.

Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki­
vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset­
leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
elegendő.

A „Központi Takarékpénztár“ 
részvénytársaság.

A M«rk«KtMn felelő*:

Dr. TUCSKICS GYULA.

378—1904. végreh. sz.

Árverési hirdetmény•
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

«zennel közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. 
,iárásh lóságnak 1904. évi V. 11912. sz. vég 
zése folytán dr. Mihelyfy L«jos ügyvéd »Ital 
'képviselt Friss Zs gmond felperes részére Klein 
Bermanné és társa nagybáródi lakos alperes 
ellep 1461 kor. 35 fill, lőkekövetelés s jár. 
erejéig elrendelt k elégitési végrehajtás folytán 
alperestől h foglalt és 2530 kor. 10 fillérre be­
csül' ingóságokra az élesdi kir. jbiróság 1904 
V. 204/2. számú végzésével az árverés elren-
doivéo, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek voln«, alperesek laká-

849. kir. bírósági végrehajtó.

A

„Központi Takarékpénztár“ rész­
vénytársaság 

Nagyvárad, Olasz!
Színház- is Szilágyi-Däzsö-iitßza sarkán Adorján Emil ház 

Törlesztése» 

jelzálogkölcsönöket nyújt1
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi

vlsszaíizetásre
A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb

Magyar műbuforgyár 
részvénytársaság* 

Ezelőtt RE1SZ ésPORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék-

ban, yár rban.
Szolid, szabott árakt

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok*

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meyhivők, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

I Hirdetések felvétetnek*! kiadóhivatalban. |
I----- ---- ---  ---------------------------------- . !
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Guzmann Feiwz
bádogos-mester

Nagy-Körös-utcza 8. sz. (Mertz-ház.)
•------------------------------------- ------------ --------------- .---»wwiiiiMBWffl

k

A vásárló közönség 
figyelmébe!

Bí
&si
(MX*

■4

Elvállal: 
légszesz-, vízvezeték-berendezéseket, 

csatornázásokat. 
Fürdőszobákat és angol closettek 
soo készítését.

Ji i n d e n n e m ti
bádogos munkálatokhoz, terveket és 
költségvetéseket díjtalanul készítek.

Házak jókarban tartási 
vállalata.

Telephonszám; 448.

-

i

Qi-

ÍS;

Óriási mennyiségű f hér és w.ih>s 6a- 
tisztok, delainok rem k grenadinok és 
az annyira keresett popltnőkból nagy 
raktár van. De Különösen valaiise és 
füll csipkékben, tovebbi minden ruha 
díszítési dolgokban mindenki Altat meg­
dicsért szép összeválogatott raktár van.

Tisztelettel 617

kézmű- és divatáruháza
Nagyvárad,

I d f a-n t c Z a elején.

S&?«

SI

Hirdetmény.
A

,Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó
számlára:

6 hóig elhelyezett Fa -- 
összeg után w -q W1®

Előnyös feltételek mellett 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre

kamatot 
fizet.
leszámítol

2iz igazgatóság

ÄKfaT

O [ előleget ad.

A legdivatosabb franczia delainek, batisztok, 
legjobb mosó kartonok, 140 cztm. széles fekete és tegethof

Kisterek, napernyők, legolcsóbban csak
Kertész Sándornál szerezhetők be,

NAGYVÁRAD, Zőldfa-utcza, (Heimann Lipót és Társa czéggel szemben.)

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

Előre haladt idény miatt 
összes nyári szép válogatott röfös és női divat-árukat 

uaflíO11 olcsón elárusítjuk.
Maradékok:

cnn • 19 kr. f>('O méter maradék áttört b^tiszt
ouu méter maradék franczia b diszt 21 kr. 500 méter maradék atlasz szatén 
OUU meter maradék rnha vászon 25 kr. 5000 méter maradék hazai delin 

5000 méter maradék franczia delin 37 kr.

Csipke maradékok 1 kr.-töl feljebb.

Kovács L. és Társánál
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

az

500 miter maradék voil finom . 13
22
28

kr.
kr.
kr.


